

പ്രസ് റിലേഷൻസ് ഡിവിഷൻ

കേന്ദ്ര ഓഫീസ്

പോസ്റ്റ് ബാക്സ് നമ്പർ 406 മുംബൈ 400001

ഫോൺ 2266-0502

ഫാക്സ് 22660358

22703279

റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ
ആർ ബി ഐ എസ് ഇന്റർനെറ്റിൽ
എച്ച് ടി ടി പി/ഡബ്ല്യു ഡബ്ല്യു ഡബ്ല്യു/ ആർ ബി ഐ/ഓർഗ്/ഇൻ
ഇ മെയിൽ helpprdr@rbi.org.in

മാർച്ച് 18, 2004

നിവാസികൾക്കുള്ള 25,000 യു.എസ് ഡോളറിന്റെ ഉദാരമായ തിരിച്ചടവ് പദ്ധതി തിരിച്ചടവു സമ്പ്രദായം യു എസ് ഡോളർ 25000 നിക്ഷേപകരുടെ സംരക്ഷണം - വെളിപ്പെടുത്തുന്നതിനാവശ്യമായ കാര്യങ്ങൾ

ഏ പി ഡി ഐ ആർ (സീരീസ്) അറിയിപ്പ് നമ്പർ 64-ഫെബ്രുവരി 4, 2004 അനുസരിച്ച് നിവാസികൾക്ക് ഒരു കലണ്ടർ വർഷത്തിൽ 25000 യു എസ് ഡോളറിൽ കുറയാത്ത തുക അടയ്ക്കുന്നതിനുള്ള അനുവാദം റിസർവ് ബാങ്ക് നൽകി. ഒരു കലണ്ടർ വർഷത്തിൽ 25,000 യു.എസ് ഡോളർ, കറന്റ് അക്കൗണ്ടായോ മൂലധന അക്കൗണ്ടായോ അടയ്ക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ഈ സൗകര്യം ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാണ്.

ഇന്ത്യയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പല വിദേശ ബാങ്കുകളും ഇന്ത്യൻ ബാങ്കുകളും നിവാസികളിൽ നിന്ന് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം പണം ഡിപ്പോസിറ്റ് സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ചില പരസ്യങ്ങളിൽ കണ്ടത് വിദേശ കറൻസി നിക്ഷേപം ഒരു നിശ്ചിത പലിശയ്ക്ക് ചില വിദേശ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സ്വീകരിക്കുന്നു എന്നാണ്. ഈ പരസ്യങ്ങൾ വിപുലമായ തുക നിക്ഷേപിക്കുന്നവർക്കാവശ്യമായ വിവരങ്ങൾ നൽകിയിട്ടില്ല. ഇന്ത്യയിൽ പ്രവർത്തനമില്ലാത്ത (വിദേശ കറൻസി നിക്ഷേപം ശുപാർശ ചെയ്യുന്ന ഏജൻസികൾ, കച്ചവട സൗകര്യത്തിനായി തുടങ്ങിയാൽ അവർക്ക് പ്രവർത്തന സൗകര്യം കാണിക്കില്ല; അതൊരു മേൽനോട്ട രീതിയായിരിക്കും).

പൊതുതാല്പര്യം പരിഗണിച്ച് ലൈസൻസുള്ള ഒരു ബാങ്കിംഗ് കമ്പനിയ്ക്ക് മാത്രമേ താമസക്കാരിൽ നിന്നും വിദേശനാണയ നിക്ഷേപം ക്യാൻവാസ് ചെയ്യാൻ പാടുള്ളൂ എന്ന് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ പ്രവർത്തനമില്ലാത്ത വിദേശ ബാങ്കുകൾക്കും ഇന്ത്യൻ ബാങ്കുകൾക്കും, റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ പ്രത്യേക അനുമതി ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ വിദേശ നിക്ഷേപത്തിന്റെ വിപണനത്തിനും മ്യൂച്ചൽ ഫണ്ടുകളുടെ ഇടനിലക്കാരായും മറ്റും പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

അങ്ങനെ മുൻകൂട്ടി അനുവാദത്തിന് ബാങ്ക് ശ്രമിക്കുമ്പോൾ താഴെ പറയുന്ന വിവരം റിസർവ് ബാങ്കിന് നൽകണം.

- ബാങ്കിന്റെ പേര്, ഹെഡ് ഓഫീസ് സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന സ്ഥലം, ആവശ്യമുള്ളപക്ഷം പ്രാദേശിക ഓഫീസുകൾ(മുഴുവൻ മേൽവിലാസം ഉൾപ്പെടെ)
- സൂപ്പർവൈസറി ജോലി ചെയ്യുന്നതിന് ഹെഡ് ഓഫീസിന്റെ ചുമതലയുള്ള പ്രാഥമിക സൂപ്പർ വൈസറി അതോറിറ്റിയെ കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ.
- ദീർഘകാല നിരക്കിനർഹമായ അംഗീകാരമുള്ള മുഡിസിന്റെയോ, സ്റ്റാൻഡോ, പാവപ്പെട്ടതോ. അന്തർദ്ദേശീയ അംഗീകാരമുള്ള റേറ്റിംഗ് ഏജൻസിയായ മുഡി (സ്റ്റാൻഡേർഡ്, പുവർ) നൽകുന്ന ദീർഘകാലനിരക്ക്.
- വിപണിയിൽ ഇറക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതിയെക്കുറിച്ചുള്ള വിശദവിവരങ്ങൾ.

ഈ കാര്യത്തിനുള്ള അപേക്ഷകൾ ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ ഇൻ ചാർജ്ജ്, ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഓഫ് ബാങ്കിംഗ് ഓപ്പറേഷൻസ് ആന്റ് ഡവലപ്മെന്റ്, റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇൻഡ്യ കേന്ദ്ര ഓഫീസ്, സെന്റർ 1, വേൾഡ് ട്രേഡ് സെന്റർ, കുഫി പരേഡ് മുബൈ - 400005 എന്ന അഡ്രസ്സിൽ അറിയിച്ചാൽ മതി.

നിർദ്ദേശങ്ങൾ, ഇൻഡ്യയിൽ താമസിക്കുന്നവർക്ക് വ്യക്തിപരമായ നിലയിൽ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള പരിധിയിൽ നിക്ഷേപ മൂലധനം കൈമാറുന്നതിന തടസ്സമില്ല.

ബാങ്കിംഗ് ശുപാർശയുള്ള വിദേശ കറൻസി നിക്ഷേപങ്ങൾ മാത്രമേ പൊതുജനങ്ങളിൽ നിന്ന് സ്വീകരിക്കുകയുള്ളൂ. മാത്രമല്ല ഇത്തരം ഏജൻസികൾ നിക്ഷേപകരുടെ വിവരങ്ങൾ വളരെകുറച്ച് മാത്രമേ വെളിപ്പെടുത്തുകയുള്ളൂ. ഈ കാര്യം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ് ഈ പത്രക്കുറിപ്പ് ഇറക്കിയിട്ടുള്ളത്. വിദേശ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പരമ നിക്ഷേപിക്കുന്നതിനെ കുറിച്ച് ജനങ്ങൾ ബോധവാൻമാരായിരിയ്ക്കുകയും, ഇതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് മനസ്സിലായിരിക്കുകയും വേണം.

അജിത് പ്രസാദ്
മാനേജർ

പത്രക്കുറിപ്പ്
2003-2004/1098